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Oppgave 1
a) For z = (—1+41i+/3), rekn ut 23 og |z(5.

b) Finn alle komplekse tal z med 23 = 8i og teikn dei i det komplekse planet.

Oppgave 2

Sja pa differensiallikninga
y" + 6y + 9y = cost. (1)

a) Finn den generelle lgysinga til det tilsvarande homogene problemet.
b) Finn ei spesiell lgysing til (1).

c¢) Finn den unike lgysinga til (1) som tilfredsstiller y(0) = ¢'(0) = 0.

Oppgave 3 La a vere eit reelt tal og la A vere matrisa [_2 8]

a) Finn eit fundamentalt sett av reelle lgysingar til differensiallikninga x’ = Ax.

b) Loys initialverdiproblemet x’ = Ax, der x(0) = [ﬂ
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Oppgave 4

1 2 [ 3
Lau= |2|,v=|4| and w= | 6| vere vektorar R3.

1 6 -1

a) Skriv vektoren p =

4| som ein lineser kombinasjon av u, v og w.
—10

2

b) Kan du skrive vektoren q = |5| som ein linezer kombinasjon av u, v og w?

6

¢) Er u, v, w linezert uavhengige?

1
d) Rekn ut determinanten til A = |2
1

Oppgave 5

a) Finn den inverse til matrisa A =

3
6].
-1

O = N

20
0 1§.
20

- O N

b) La T: R? — R3 vere linezertransformasjonen

Er T ein-til-ein?

x 2x1 + 219
T xT9 = T3
xs3 4z + 229
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Oppgave 6
La A vere matrisa
1 2 0 3 1
2 4 -1 5 4
A= 3 6 —1 8 5
5 4 &8 -1 1

a) Rekkereduser A.
b) Finn ein basis for Col(A), og finn rangen til A.
c) Finn dimensjonen til Nul(A).

d) Finn dimensjonane til Row(A) og Nul(AT).

Oppgave 7

Temperaturen i Bymarka om vinteren kan vere enten over, lik, eller under 0°
Celsius. Trondheim Skiklubb observerer den fglgende temperaturvariasjon fra ein
dag til neste:

e Dersom temperaturen har vert over 0°, er det 70% sjanse for den er over, og
10% sjanse for at den er under 0° neste dag.

e Dersom temperaturen har vert lik 0°, er det 10% sjanse for den er over, og
10% sjanse for at den er under 0° neste dag.

e Dersom temperaturen har vert under 0°, er det 10% sjanse for den er over,
og 70% sjanse for at den er under 0° neste dag.

Etter mange dagar med dette mgnsteret, for kva temperatur bgr ein skilgpar smgre
skia? (Gi sannsynet for dei tre moglege temperaturane.)
Oppgave 8

Finn ligninga y = ma + ¢ til linja som passar best til datapunktene
(0,4), (1,—1), (2,1), (3,—3) og (4,—1).
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Oppgave 9
311 1
La A vere matrisa |1 3 1| og u vere vektoren |1].
11 3 1

a) Verifiser at 2 er ein eigenverdi til A og at u er ein eigenvektor til A (moglegvis
med ein annan eigenverdi enn 2).

b) Finn alle eigenverdiar til A, og ein basis for eigenrommet til A.

c) Er A ortogonalt diagonaliserbar? Dersom den er det, ortogonaldiagonaliser

A.

Oppgave 10
LalW C R™ vere eit underrom, og W+ underrommets ortogonale komplement.

a) Vis at W+ er eit underrom av R™.

b) La w vere ein vektor som ligg bade i W og i W+ (altsaw € WNWL). Vis
at dette medfere w = 0.

c) La{wi,...,w;} vere ein basis for W ogla {v1,...,vs} vere ein basis for W=,.
Vis at {wy,...,w,,v1,...,Vs} er ein basis for R".



